

* 專題演講 *

函札整理

湯志鈞*

近代人物結集，除有手稿的存留、報刊的登載外，還有大量函札分藏各圖書館或其家屬、親友、學生手中。這些函札，不但有利於考核各該事件的源委外，還因它寫於當時，每較後來追憶為真實可靠，是一項極為珍貴的近代資料。

函札的重要性表現在哪裏？在結集時如何注視函札？這是本文準備探討的問題。

我國書信往來，淵遠久長。先秦兩漢，就有信翰載於史傳，魏晉六朝，已將書翰收輯。昭明太子編的《文選》，就有〈書〉上、中、下三卷，收有〈李文卿答蘇武書〉、〈司馬子長報任少卿書〉，以至〈劉子駿移書讓太常博士〉、〈孔德璋北山移文〉等。唐、宋以降，書函等類入集，明、清以後，傳世的函札，就比過去更多了，涵蓋的面也更加廣泛了，如啓、策、移、牘、簡、札、帖等。

民國以後，一些函札曾經影行問世，1926年上海有正書局出版的《翁同龢手札全集》，以至《李文忠公朋僚函稿》等。這些函札的出版，似乎作為手蹟書法的欣賞，對它的史料價值尚乏細審。1929年梁啟超逝世後，丁文江等編纂《梁任公先生年譜長編》，廣泛收集梁啟超書稿、函札，連同梁氏家屬所藏家書，擇優編入，注意了手札的史料價值，保存了不少珍貴文獻，但他起初只有油印稿徵求意見，正式出書已在三十年後了。

當前，近代人物陸續結集，注意到輯錄函札，如中華書局出版的《中國近代人物文集叢書》中，《譚嗣同全集》、《唐才常集》、《文廷式集》、《宋恕集》、《嚴復集》、《蔡元培全集》以及我編集的《康有為政論集》、《章太炎政論選集》、《陶成章

* 上海社會科學院歷史研究所研究員，本文為作者於民國86年12月11日在本所的演講。

集》都注意到函札的輯入。香港中文大學更將他們珍藏的「盛宣懷珍藏書牘」輯為《近代名人手札真蹟》，影行出版九巨冊，接著又分類排印。臺灣中央研究院近代史研究所也在 1994 年影行出版了《康有為手書真蹟》，這些書札的出版，對近代史研究，提供了前所未有的資料，具有很高的史料價值。

一

近代函札，可以考核和糾正重要歷史事件的時日。

強學會是中國早年發起的政治團體，是在甲午戰後中國民族危機日益嚴重的情況下組織成立的。但是，強學會的成立時間，過去是根據康有為的追憶，而他的追憶卻存有矛盾和錯誤。

《康南海自編年譜》光緒 31 年乙未三十八歲記：

報開兩月，輿論漸明，初則駭之，繼亦漸知新法之益，吾每挾書游說，日出與士大夫講辨，並告以開會之故，明者日衆，乃頻集通才，游宴以鼓勵之，三舉不成，然沈子培刑部、陳次亮戶部皆力贊此舉。

又說：

七月初，與次亮約集客，若袁慰亭世凱、楊叔嶠銳、丁叔衡立鈞及沈子培、子封兄弟、張巽之孝謙、陳□□，即席定約，各出義捐，一舉而得數千金。即舉次亮為提調，張巽之幫之。張為人故反覆，而是時高陽當國，張為其得意門生，故沈子培舉之，使其勿敗壞也。舉吾草序文及章程，與卓如擬而公商之。丁、張畏謹，數議未定，吾欲事成，亦迂回而從。於是三日一會於炸子橋嵩雲草堂，來者日衆，翰文齋願送群書，議開書藏於琉璃廠，乃擇地購書，先屬孺博出上海辦焉。

《年譜》說是強學會的成立在「七月初」。但又說「報開兩月，輿論漸明」，那麼，它的成立，應在「報開兩月」之後。「報」指的是北京《萬國公報》。《萬國公報》創於夏曆 6 月 27 日，不應「七月」即已組成。梁啟超光緒 21 年 8 月初 3 日〈致夏曾佑書〉說：

此間數日內，袁慰亭、陳仰垣諸人開一會，集款已有二千（原注：「此後尚可通達官得多金。」），擬即為譯書刻報地步，若能成，亦大佳也。

同月 27 日，續函夏曾佑：

前書所言學會事尚未大成，故淹留於此，將以俟之。^①
知夏曆 8 月底「尚未大成」。

查康有爲於 1895 年 8 月間在北京創刊《萬國公報》，「遍送士夫貴人」，使之「漸知新法之益」，「告以開會之故」後，9 月中旬（7 月底、8 月初）「游宴小集」，籌資集款，等到規模初具，康有爲即於 10 月 17 日（8 月 29 日）出京，由津轉寧，企圖遊說張之洞在「南北之匯，士大夫所走集」的上海設立上海強學會。至於北京強學會的成立則在 11 月中（10 月初），亦即康有爲離京以後，它是以強學書局的開設爲標誌的。上海圖書館所藏《汪穰卿先生師友手札》中，汪大燮〈致汪康年、詒年書〉有著明確記載：

京中同人，近立有強學會，亦名譯書局，下月開局。先譯日報，凡倫敦《泰晤士》、《代謨斯報》，先日出一冊（原註：「約十頁。」）。等西書購到，即譯書。[……] 兄及梁卓如主筆。（九月二十四日）

兄初十左右，即移居強學書局。寄上《章程》一冊、招股票一張，乞察閱。

（十月初三日）

強學書局已開，兄於十月十一日移住局中，先以報事爲主。（十月初八日）

由上可知，強學會又名譯書局，也叫強學書局或強學局，它的成立，應在光緒 21 年 10 月初，即 1895 年 11 月中。

汪大燮，字伯唐、伯棠，浙江錢塘人，以舉人爲內閣中書。曾參與強學會籌備，並與梁啟超同辦強學書局譯報事，任主筆。他既是強學會的參加者，又是強學書局的辦事人，寫給汪康年的信又是強學會籌組時所寫，當然所言可信。這些函札的發現，對強學會的籌組時間及其內部意見分歧，提供了最爲原始的資料。

函札對於人物活動、事蹟的考查，有其特殊作用，我在編纂《章太炎年譜長編》時，就多次運用函札，考核年月，如章太炎在戊戌政變後，流亡臺灣，前往日本，在什麼時候回國，他的《自編年譜》中，光緒 25 年僅有「七月，返至上海」的簡短記載。而他在光緒 25 年 8 月初 4 日〈致汪康年書〉則云：

接八月二十日信時，弟適予處湖上。頃歸家接信，則已二十八日矣。

知夏曆 8 月初，章已由滬返浙，則其離日返國，當在 7 月下旬。他的流亡臺灣，轉

① 兩函見《梁任公先生年譜長編初稿》：「光緒二十一年乙未。」

赴日本時間，也在一些函札中得到印證^②。

二

近代函札，還可以補充和增加對人物的瞭解。

章太炎「七被追捕，三入牢獄，而革命之志終不屈撓」，這是眾所稱譽的。但他1903年入獄，除早經流傳的〈獄中詩〉和當時的報刊記載，以及後來發表的〈答問〉^③外，就比較鮮見了。但他在獄中的幾封信，卻生動地記錄他「終不屈撓」的「革命之志」。如〈獄中答新聞報〉：

夫民族主義熾盛於二十世紀，逆胡羶虜，非我族類，不能變法當革，能變法亦當革；不能救民當革，能救民亦當革。吾之序《革命軍》，以爲革命、光復名實大異。從俗言之，則曰革命；從吾輩之主義言之，則曰光復。[……] 逆胡挑釁，興此大獄，盜憎主人，固亦其然。吾輩書生，未有寸刀尺匕足與抗衡，相延入獄，志在流血，性分所定，上可以質皇天后土，下可以對四萬萬人矣。[……]

去矣，新聞記者！同是四萬萬人之一分子，亡國覆亡，祀逾二百，如隸牛馬，躬受其辱。不思祀夏配天，光復舊物，而惟以維新革命，錙銖相較，大勇小怯，秒忽相衡，斥鷄井蛙，安足與知鯤鵬之志哉？走矣，新聞記者！濁醪夕引，素琴晨張，鬱素霞之奇意，入修夜之不暘。天命方新，來復不遠，請看五十年後，銅像巍巍立於雲表者，爲我爲爾，坐以待之。^④

力言革命之必要，對革命充滿信心，文字犀利，至今猶感生氣勃勃。

又如〈獄中與吳君遂、張伯純書〉敍述被審情況，末云：

最可笑者，新衙門委員孫某不甚識字，駁駛殊甚，但云「公等速說，我與公等無仇無怨」而已。事畢，乘馬車歸捕房，觀者填咽，誦「風吹柳銷滿城香，

^② 見拙撰：〈章太炎年譜長編補・1899年〉，《文史》第8輯（北京：中華書局，1983年）。

^③ 張庸：〈章太炎先生答問（一九一二年）〉，見拙編《章太炎政論選集》（北京：中華書局，1977年）上冊，頁256-264。

^④ 章太炎：〈獄中答新聞報〉，《蘇報》1903年7月6日（光緒27年閏5月12日），見《章太炎政論選集》頁232-235。

街市爭看員外郎」而返。⑤

同時，〈又致吳君遂〉：

今見西報，滿洲以十萬金易我輩頭顱，抑何可哂。

慷慨陳詞，毫不屈服。《甲寅》主編章士釗在刊錄兩函後，加以附識：

「蘇報案」爲革命史中大獄，當時甚爲煊赫。愚固是報中主撰，名捕獨免，此辦案者江蘇候補道俞恪士先生特私於愚，愚恥之而無如何。章、鄒本可揚去，故意就逮，以示風節。獄中寧靜之態，讀此二書，可見一斑。

這些函札，不但生動地表露了章太炎在獄中寧靜的風節，而且留下了英勇鬥爭的可貴史料。

三

近代函札，又可以使一些疑難問題得到解決。

上面談到，《汪穰卿先生師友手札》提供了北京強學會成立的確切時間，同時，它對強學會的成員複雜、內部矛盾也提供了重要素材。這些，我已在〈《汪穰卿先生師友手札》中關於強學會的史料〉一文中指出⑥，今不贅言。

這裏，還可舉出一些事例。

《時務報》是戊戌變法時期影響最大、銷行最廣的報刊，但它的後期議論發生變化，主編梁啓超又憤而離職，這是什麼原因？1898年7月26日，光緒帝下諭，改《時務報》爲官報，派康有爲督辦其事，時僅半月，汪康年在8月11日《國聞報》上刊登〈上海時務昌言報告白〉：

康年於丙申秋在上海創辦《時務報》，延請新會梁卓如孝廉爲主筆。

說《時務報》是汪康年所「創辦」。黃遵憲續在《國聞報》和《申報》申明：

《時務報》爲黃遵憲、吳德瀟、鄒凌翰、汪康年、梁啓超五人「同創」。⑦
梁啓超更撰〈創辦時務報源委〉，對汪康年「自稱《時務報》爲彼所創辦者」，大加

⑤ 本函與〈又致吳君遂〉，刊《甲寅》第1卷第43號，收入《章太炎政論選集》頁238-241。

⑥ 見《文物》1978年7月號，收入湯志鈞著：《康有爲與戊戌變法》（北京：中華書局，1984年）。

⑦ 〈上海時務報館告白〉，《國聞報》光緒24年7月1日；〈創辦時務報總董告白〉，《申報》光緒24年7月6日。

非議^⑧。接著，汪康年發布〈創辦時務報源委記書後〉，續為申辯^⑨。這樣，《時務報》究竟是誰創辦的？為什麼汪康年、梁啟超斷斷於《時務報》創辦之爭，就成為一個引人注目的問題。

第一，《時務報》是在上海強學會停辦後創刊的；參加創辦的，應是黃遵憲、汪康年、梁啟超、吳德瀟、鄒代鈞五人。不是汪康年一人「創辦」。

梁啟超〈創辦時務報源委〉說：「查《時務報》初起，係用上海強學會餘款。」經查《申報》光緒 22 年 3 月 11 日〈強學會收支清單〉，確稱：「所有餘款數目、單據及自置書籍木器物件，均去年臘廿五日，皆默交汪進士穰卿收存。」《時務報》第三冊^⑩附有捐款人銜名，首有汪康年、梁啟超捐銀一千二百兩，核以〈源委〉，當即強學會餘款，則梁啟超所言確有依據，上海強學會與《時務報》實「蟬聯一線」。

在《汪穰卿先生師友手札》中存留了大量有關《時務報》的信函，從這些信函中，可以看出黃遵憲等五人均參與創辦，並非汪康年一人所創。

黃遵憲是籌創《時務報》主要人物之一。他一方面積極籌措經費，自己捐了一千元，向盛宣懷捐了五百兩、鄒凌瀚捐了五百元，黃愛索、朱竹石各募得一百元^⑪。另一方面，又廣泛物色人員，力主延請梁啟超擔任主筆，對翻譯文書以至行政管理、各埠發行人都加考慮^⑫。發刊前夕，還對內容、版式認真策劃^⑬。他對《時務報》的籌備很費心機。離開上海後，還經常關心報務，與汪康年函札往來^⑭。

黃遵憲、汪康年對創辦報紙幾經商議，鄒凌瀚、吳德瀟也一度參加。《汪穰卿先生師友手札》中，均有函札可證。

⑧ 《知新報》第 66 冊，光緒 24 年 8 月 11 日。

⑨ 《申報》光緒 24 年 7 月 13 日。

⑩ 光緒 22 年 7 月 21 日。

⑪ 黃遵憲：〈致汪康年書〉，光緒 22 年 7 月 11、13 日，見《汪穰卿先生師友手札》，下同。捐款名單，見《時務報》第 3、第 5 冊。

⑫ 黃遵憲：〈致汪康年書〉，光緒 22 年 4 月 28 日；5 月 6 日。

⑬ 黃遵憲：〈致汪康年書〉，光緒 22 年 6 月 25 日。

⑭ 黃遵憲：〈致汪康年梁啟超書〉，光緒 22 年 8 月 21 日云：「初辦此事時，弟謂『生平辦事多成就，未必此事獨不成』。然究竟無把握，賴二公心力，相與維持，俾憲得袖手觀成。」說明參與「初辦」。8 月 25 日續函汪、梁：「頌谷專司校勘，兼及稽查（原註：謂收發事宜。）；仲策司潤飾兼編排，均屬可行。二君月薪，即乞商定照辦。」則汪、梁的各介紹一弟入館（汪弟治年，字頌谷；梁弟啓勳，即仲策），也請命遵憲。此後，黃遵憲商榷報務之函甚多。見《汪穰卿先生師友札》。

梁啟超是 1896 年 4 月以後才到上海的^⑯。這時，黃遵憲、汪康年等已初有成議，於是發出「公啓」，以黃遵憲、汪康年、梁啟超、鄒凌瀚、吳德瀟五人具名，而實以黃、汪、梁三人為核心。在再議辦報宗旨時，梁啟超認為既擔任主筆，就要抒發言論；汪康年顧慮重重，瞻前顧後。黃遵憲調和其間，折衷處理。叫汪康年「勿視為性命身心之學」，不要「憂讒畏譏」，叫梁啟超適當控制，不要「太過恢張」。汪、梁之間暫告妥協，《時務報》仍有論說，但「西人譯報」佔極大篇幅。沒有多久，黃遵憲北上，報館用人行政遂由汪康年「總理」，梁啟超則專司撰述。

《時務報》創辦情況如上所述，可知它不是汪康年一人所創，它是在上海強學會的基礎上辦報，黃遵憲、梁啟超等參與籌議。閱讀《汪穰卿先生師友手札》，可以清楚地看到他們的籌議始末。

第二，《時務報》的改弦易轍，是因為它的論文侵犯了統治階級的利益，在張之洞的干預下，汪、梁之爭日益深化，終使《時務報》不論從內容或形式，都發生了變化。

《時務報》創刊，梁啟超的《變法通議》陸續發表，它深刻揭露封建專制制度的腐朽，猛烈抨擊封建頑固派的因循保守，危言聳聽，震聾起聵，當時「新學士子」怵於民族危機的嚴重，看到梁啟超「語言筆札之妙，爭禮下之，通邑大都，下至僻壤窮陬，無不知有新會梁氏者」。《時務報》的銷行日廣，受到各方面的注視。但，梁啟超在《時務報》的言論，侵犯到統治階級的利益，《變法通議》三之一總論〈論學校〉，有這樣幾句：「金陵自強軍所聘西人，半屬彼中兵役，而攘我員弁之厚薪。」署兩江總督張之洞看到，「頗不懼，謂明年善後局不看此報矣」^⑰。此後，梁啟超在《時務報》中發表的〈科舉〉、〈論學會〉，對頑固守舊的倭仁和當時學術占統治地位

^⑯ 查梁啟超光緒 22 年 2 月 20 日〈致汪康年〉云：「弟三月決出京，或與吳氏父子（指吳德瀟、吳樵父子）同行也。」旋又函汪：「弟於初十間當到滬商量一切，望兄必待我。」此函無月日，疑發於舊曆 2 月底或 3 月初。嗣又續函汪康年：「前承書見告以澤報事將成，命即來滬。當即復書，期以月之十日相見，諒早收矣。頃因此間頗有新政，一二同志，又有所整頓，苦被相留，是以遲遲。頃擬在都設一新聞館，略有端緒，度欲開會，非由報館不可，報館之議論既浸漬於人心，則風氣成不遠矣。君以為如何，滬局已開否。同事者幾人？章程若何？擇地在何處？望一一開示。」此函也無月日，參以吳樵的光緒 23 年 3 月 13 日〈致汪康年書〉：「卓如初意同樵父子出京，得公電速，擬日內同江孝通（原註：皇丈弟子，經心院長。）先行，一切瑣事，問之俱悉，不再述。」知梁啟超來滬，在「是月十二日」以後。

^⑰ 鄒代鈞：〈致汪康年書〉，光緒 22 年 11 月 26 日。

的「漢學」猛加抨擊，張之洞看了「不平」，授意親信梁鼎芬致書汪康年：「卓如詆紀甚，詆僂尤甚。」關照汪康年「以後文字須要小心」^⑯。此後，張之洞幕僚不斷寫信給汪康年，汪康年對梁啟超的言論不斷抑壓，終使梁啟超憤而離職，《時務報》改弦易轍。《汪穰卿先生師友手札》中大量函札，就是研究《時務報》和汪、梁之爭最可貴的資料，我的〈論《時務報》的汪梁之爭〉一文^⑰，就是根據這些函札寫出的。

或者問，上海強學會的成立，得到張之洞的支持，當其籌辦之初，康有為且曾專程赴寧謁見張之洞，據《康南海自編年譜》，他和張之洞「隔日一談」，張「頗以自任」，但「不信孔子改制」。張之洞曾捐助北京強學會五千金，又撥款一千五百兩興辦上海強學會，真像「頗以自任」的「維新」大員，「不信孔子改制」，又有什麼材料可以證實。這在康有為寫給何樹齡、徐勤的信中，很能說明問題：

紀年事，南皮原面許，今一切全翻，亦不足計。今不過主筆二人，待面商後，去留乃定（未遲），以忌我之故，亦排及孔子，奇甚，孔教其衰矣。既排孔子紀年，則報不宜發，以重增其怒。若遽不書紀年，自我改之，亦不可，宜停後再舉，乃可改也。吾不能力爭，吾亦已孔子罪人。嗚呼！豈料攻孔子不談經學者，乃出於所謂清流者乎？孔子已矣。^⑱

說明上海強學會之散，關鍵是孔子改制。康有為赴京謁見張之洞時，張即反對孔子改制。《強學報》創刊，卻用「孔子紀年」，這就引起了張之洞的不滿。《時務報》創辦，梁啟超多引用康說，攻擊封建統治階級，張之洞自不能忍，從而授意幕僚，屢函原為張之洞部下的汪康年，對梁啟超加以壓制，汪、梁之爭的背後，有著張之洞的操縱。

「孔子改制」引起封建勢力的不滿，以及《時務報》創刊前對「孔子紀年」的爭論，在梁啟超寫給康有為的信中，也有反映：

孔子紀年，黃、汪不能用，後吳小村父子來，又力助張目，仍不能用。蓋二君皆非言教之人，且有去年之事，尤為傷禽驚弦也。去年南局之封，實亦此事最受壓力，蓋見者以為自改正朔，必有異志也。四月廿七書云：「改朔為

^⑯ 梁鼎芬：〈致汪康年書〉，無月日，旁註 11 月 14 日到。

^⑰ 見《歷史學》1980 年第 3 期，收入《康有為與戊戌變法》。

^⑱ 手札，康氏家屬捐贈，今藏上海博物館。

合群之道。」誠然。然合群以此，招忌亦以此。天下事一美、一惡、一利、一害，其極默必同此例也。^{②0}

那麼，《時務報》創刊時，也想用「孔子紀年」，遭到黃遵憲、汪康年的拒絕。因「孔子改制」而引起的爭論，又得到具體實證。

四

近代函札，可以看到作者的思想演變及其「論學」與「行誼政術」的關係。

康有為利用今文經學議論政事，推動戊戌變法運動，章太炎則是著名的古文經學家，他們學術上是不同的，在政治上卻有著分合，在函札中也提供了重要資料。

1897 年，章太炎曾任《時務報》撰述，與梁啟超等康門弟子相處，儘管他同情變法，對康有為的「經說」卻示不滿，在 3 月 19 日（4 月 20 日）寫給譚獻的信中說：

麟自與梁、麥諸子相遇，論及學派，輒如冰炭。仲華亦假館滬上，每有論述，常與康學牴牾，惜其才氣太弱，學識未富，失據敗績，時亦有之。卓如門人梁作霖者，至斥以陋儒，詆以狗曲（原注：「面斥之云狗狗。」）。麟雖未遭謫訶，亦不遠於轅固之遇黃生。康黨諸大賢，以長素為教皇，又目為南海聖人，謂不及十年，當有符命，其人目光炯炯如岩下電，此病狂語，不值一顧。而好之者乃如蛻蛻轉丸，則不得不大聲疾呼，直攻其妄。

嘗謂鄧析、少正卯、盧杞、呂惠卿輩，咄此康瓠，皆未能為之奴隸。若鍾伯敬、李卓吾，狂悖恣肆，造言不經，乃真似之。私議及此，屬垣漏言，康黨銜次骨矣。會譚復笙來自江南，以卓如文比賈生，以麟文比相如，未稱麥君，麥忮忌甚。三月十三日，康黨脅至，攘臂大哄。梁作霖復欲往毆仲華，昌言於衆曰：昔在粵中，有某孝廉詆謀康氏，於廣坐毆之，今復毆彼二人者，足以自信其學矣。噫嘻！長素有是數子，其果知仲尼得由，惡言不入於耳耶？遂與仲華先後歸杭州，避蠱毒也。

《新學偽經考》，前已有駁議數十條，近杜門謝客，將次第續成之。^{②1}

^{②0} 見葉德輝編：《覺迷要錄》（臺北：文海出版社，1987 年）卷 4，此書原無年月，應為光緒 22 年 7 月《時務報》創刊前發。

^{②1} 見譚獻：《復堂日記續錄》（臺北：新文豐出版公司，1989 年）錢基博跋記。

儘管章太炎對康門把康有為看作「教皇」、「南海聖人」極為不滿，認為是「病狂語，不值一顧」。對今文經說的「詭誕」、「恣肆」也「始終不能與彼合也」。但他還是捐資強學會，對康、梁的改革主張表示贊成，等到變法失敗，康、梁流亡，章太炎仍與之交往，當有人提出異議，他又有一個很好的說明，在〈覆書〉中說：

或曰：子與工部學問涂徑，故有不同，往者平議經書，不異升、元，今何相昵之深也。余曰：子不見夫水心、晦庵之事乎？彼其陳說經義，判若冰炭，及人以恢學朋黨攻晦庵，時水心在朝，乃痛言小人誣罔，以斥其謬。何者？論學雖殊，而行誼政術自合也。余於工部，亦若是已矣。

近世與工部爭學派者，有朱給諫一新，然給諫嘗以劾李蓮英罷官，使其今日猶在朝列，則移官之役，有不與工部同謀耶？余自顧學術尚未若給諫之墨宋，所與工部論辯者，特《左氏》、《公羊》門戶師法之間耳。至於黜周王魯，改制革命，則亦未嘗少異也。況旋乾轉坤，以成既濟之業乎？若夫拘儒鄙生，鋪綴糟魄，其點者則且以迂言自蓋，而詩禮發家，無所不至，如孔光、胡廣者，余何暇引為同學也哉。

曩客鄂中時，番禺梁鼎芬、吳王仁俊、秀水朱克柔皆在幕府，人謂其與我同術，亦未甚分涇渭也。既數子者，或談許、鄭，或述關、洛，正經興，庶舉以自任，聆其言論，洋洋滿耳，及叩其指歸，讐卷逡巡，卒成鄉愿，則始欲割席矣。嗣數予以康氏異同就余評駡，並其大義，亦加詆毀，余則抗唇力爭，聲震廊廡，舉室睭眴，謂余變故，而余故未嘗變也。及革政難起，而前此自任正學之數公者，乃皆垂頭闕翼，喪其所守，非直不能建明高義，並其夙所誦習，若云陽尊陰卑、子當制母者，亦若瞪焉忘之。嗚呼！張茂先有言，變音聲以順旨，思摧翻而為庸，今之自任正學而終於脂韋突梯者，吾見其若是矣。由是觀之，學無所謂異同，徒有邪正枉直焉耳。持正如工部，余何暇與論師法之異同乎？²²

自述「論學雖殊，而行誼政術自合」。「論學」，指古今文經說不同，「行誼政術」，指維新改革，變法圖強。還引朱熹、葉適為例，說明學術上雖如「冰炭」，但政治上卻不含糊，所以自己雖如東漢的范升、陳元之爭《左傳》，至今仍舊「相昵」。

此後，隨著形勢的發展，康、章的思想分歧也就加深，章太炎逐漸由改良走向

²² 〈康氏答書〉，《臺灣日日新報》1899年1月13日。

革命，康有為則堅持保皇，從而章氏對舊說「匡謬」而康氏仍「偷言立憲而力排革命」，終於背道而馳，發表了〈駁康有為論革命書〉。那麼，根據函札的年限，審視其內容，不僅可以診視作者思想的發展，還可考慮他們是如何對待不同學派的學術異同和「政教」又是什麼關係？

函札對各該撰著的改訂出版也可考核，如章太炎〈致龔未生書〉^㉓，記述了《章氏叢書》整理出版以至修訂的經過，如《訄書》的改訂為《檢論》，說是原著《訄書》「未能愜意，今欲重加磨琢」，「尚未大定」。還有對自己撰著的評介：

所著數種，獨《齊物論釋》、《文始》，千六百年未有等匹。《國故論衡》、《新方言》、《小學答問》三種，先正復生，非不能為也。雖從政蒙難之時，略有燕閑，未嘗不多所會悟，所欲著之竹帛者，蓋尚有三四種，是不可得，則遺恨於千年矣。^㉔

可以看出他刊行《章氏叢書》的經過和自我評價。

至於 1933 年，章太炎弟子吳承仕、錢玄同等校刊《章氏叢書續編》於北平，在潘景鄭〈致吳承仕書〉^㉕和〈吳承仕致潘景鄭書〉^㉖中，也可看到編印始末。

五

近代函札，又可對比各該人物的思想發展及其與時代的關聯。

辛亥革命的領導人孫中山在 1894 年 6 月有〈上李鴻章書〉^㉗，主張以西方國家為模式，改革教育制度和培養人才，採用先進科學技術以發展農工商業，使國家獨立富強。謂：「竊嘗深維歐洲富強之本，不盡在於船堅炮利，壘固兵強，而在於人能盡其才，地能盡其利，物能盡其用，貨能暢其流。此四事者，富強之大經，治國之大本也。」強調優先發展農業，說：「農政之興尤為今日之急務。」說是清政府如採納其主張，「以中國之人民材力，而能步武泰西，參行新法，其時不過二十年，

^㉓ 1914、1915 年，手蹟，龔覺生先生舊藏，見湯志鈞編：《章太炎年譜長編》（北京：中華書局，1979 年）頁 474-490。

^㉔ 章太炎：〈致龔未生書〉，《章太炎書札》（鈔本，溫州圖書館藏）。

^㉕ 見吳檢齋遺書《吳承仕文錄》（北京：北京師範大學出版社，1984 年）。

^㉖ 原件手蹟。

^㉗ 《萬國公報》第 69、70 冊連載，光緒 20 年 9 月 10 日上海出版。

必能駕歐洲而上之」。

有人認為，孫中山是「革命的先行者」，怎會上書李鴻章？其實，這種情況，不僅孫中山會有，其他後來參加革命的人也有，如章太炎在 1898 年也曾上書李鴻章，企求他能「轉旋逆流」。說是：「吾中國今日不求親於彼，則坐為歐西各國所魚肉，誰與拯之，其勢固不能已，而又非經常之約言所能致也。必如彼者德、意、奧三國合縱之舉，然後覩於患難相救，欲與日本合縱，則莫如與之地而用其材，使彼有藉手而樂於親我，則事何為而不成。」末後還說：「念今世之定天保者，無過相國，故不得不鳴其一得之見，以達其持囊之史。」²⁸

可知，甲午戰時和戰後，上書李鴻章並不是個別現狀，當時上書當權派企求改革，也是自然現象，應該根據當時的時代背景加以分析。不過，孫中山上書較早，改變也早，他在這年 11 月，就在檀香山創立了興中會。對上書李鴻章也吸取教訓：「於是撫然長嘆，知和平之法無可復施。然望治之心愈堅，要求之念愈切，積漸而知和平之手段，不得不稍易以強迫。」²⁹不愧為革命的先行者。

至於康有為，也有〈上粵督李鴻章兩書〉和〈托美公使交李鴻章代遞摺〉³⁰，前函「請勿與保皇會人為難」，而「平內賊」、「救聖主於幽囚」。後函請「誅拳匪而清君側，扶聖主而輯邦交」。則已在變法失敗、革命形勢逐漸掀起之時，自然和孫中山、章太炎的上書不可同日而語了。

那麼，根據不同函札，究明時限，審視同異，也是很有意義的。

六

最後，對近代函札的發掘和整理，提出下列幾點意見：

第一，弄清名號。

近代人物，有名有字有號，還有別號、代號，如康有為一名祖詒，字廣廈，號長素。戊戌政變後，易名更生，丁巳復辟覆敗，又號更甡。晚號天遊化人。別人稱

²⁸ 手蹟，上海圖書館藏，見《章太炎政論選集》頁 53-57。

²⁹ 孫中山：《倫敦被難記》，頁 6。

³⁰ 康有為：〈上粵督李鴻章兩書〉，1900 年 9 月 8 日，見《知新報》126 冊，光緒 26 年 8 月 15 日出版；〈托美公使交李鴻章代遞摺〉，1900 年 11～12 月。康同璧舊藏兩函，見湯志鈞編：《康有為政論集》（北京：中華書局，1981 年），頁 428-432，453-456。

他又有康主政、康工部、康聖人、康南海、康長素，還有稱之爲對山、康逆、逆爲的。

在這些名號中，有以地域稱的，如「南海」，但康有爲廣東南海人，同時期和他同籍的也不乏其人；又如翁同龢是常熟人，楊崇伊也是常熟人，同稱「常熟」，而政治上的態度卻不一致，有以官銜稱的，如「工部」，在工部任職的也不只是康有爲一人，至於「代號」、「尊稱」、「侮語」那就更費斟酌了。這就需弄清寫作時間，瞭解他的社會關係，以致辨明字跡、弄清字號，始能確定它的價值。

第二，保存信封。

近代函札，末後每每只有日期，未署年月；有的雖有月日，也無年代。爲此，信封郵戳就顯得非常重要，因爲它不僅可以看清日期，還可弄清寫給何人。函札是不會寫姓的，只有字號，字號相同的人也時有存在。信封上有姓名，即使寫「某大人」，也有「姓」留下。信封上還有寄件人姓氏地址，便於查明。郵戳則有年、月、日以及寄件地址，可以確定寄發日期、地址。上海圖書館收藏的《汪穰卿先生師友手札》是有信封的，《汪康年師友信札》出版時，沒有將信封情況注明，是很可惜的。至於《盛宣懷來往函札》，本來大批來信都放在信封內，「龍郵」也存，「四人幫」時「整理」，郵票散落，函札未曾收入原封，更爲可惜。它不僅破壞了文物，對研究工作也帶來了困難。

第三，影行和整理。

函札影行出版，可以細致檢閱現件，發掘和研究問題，如能將信封或附件印出或註明，那對研究工作將提供方便。整理排印，最好與研究工作結合，註明時間、葉數以至可以交待的問題。總之，影行不要限於文物欣賞，整理不要限於文字排印。